

中華民國十九年六月十五日 ◇ 一三四九年一月十八日  
 每十天出版 1349 ALAM HAR RAM  
 第二卷 第七十期 目錄



發行所：北平東四牌樓成達師範學校電東二五九〇

## 本報啓事

本報自出版以來，迭接各地投稿甚多，所有佳文，均擬陸續發表，惟其中有與本報宗旨相反，或全無關係者，則一律割愛，不圖上期發稿之頃，值社中職員更替，手續匆忙，誤將與教義毫不相干之雜稿一篇付印，既經發覺，已屆出版之期，從事覆印，恐勞讀者盼望，只得勉強發行，特此聲明，務乞讀者見諒。

北平東四牌樓成達師範學校招編級生廣告

一、名額

高級部

二十名

初級部

十六歲以上二十歲以下精通

阿文曾在初級中學畢業或有

同等學力者

十四歲以上二十歲以下會在

小學畢業或有同等學力

者

高級部

阿文

國文

數學

初級部

自七月一日起八月二十日止

高級部

Phimedes (物理學家) 阿波羅尼氏 appollonius 諸家學說。柏拉圖 Republicaw; Timaeus; o 亞里士多德 Categories; Physios, magna moralia 提來提司氏 (Themistius) metaphysics[1]十本之註解。賀氏尙更譯亞里士多德之礦物學。此書開後世化學之先河，愛琴納之醫學叢書。

(11) 賀楠之子伊莎，除研究醫理或助乃父譯著外。自己更譯就柏拉圖之 Aoplist. Metaphysics; de anima; de generatione et de morte; upptione; 以及亞里士多德之 Hermetica 波肥里，阿府羅狄 ALEXANDER OF PHRASIAS 阿莫尼司 Ammonius 諸氏論著。

(12) 回歷四世紀時，爲阿拉伯繩譯古籍之黃金時代。其譯本秦半自印度波斯苦臘文字譯成繼而興者爲納斯德人譯自敘利亞文。其著名者爲宴納司 Abu Bishr Matta I Yunus (卒於回歷三一八年西九三九)。氏之著作爲亞里士多德之 Categories 波肥里之 Isagoge 注解。此項書籍之注解，宴氏實第一人也。

彼更譯 Analytica posteriora; 亞里士多德之韻文，阿府羅狄氏之 de generatione et de corruptione 注解，提來提司 N. Metaphysico 三十本註解。

(13) 納斯德人後繼與者爲雅各白 obite 人。(此與後英國之 Jacobite 雅各白黨人不同) 雅各白人不獨於繩譯古籍有功，亦爲新伯拉圖學說之倡導者；與後代哲理影響甚大。彼等翻書，多自敘利亞文，著作家有阿底氏 Yahya b. abd (卒於回歷三百六十四年) 賀

楠氏之高足。初從事校訂古書，後專譯述。其譯本要者，如亞里士多德之 Categories, Sophist, Elench, metaphysica。以及柏拉圖之「共和法」，Jimaetus。阿府羅狄氏之叢書註解。提府拉他司 Theaphrasius[2]道德論注解等。

(14) 又雅各白人咱拉哈 Alm Ali Isa b. zarah (卒於回歷三九八年) 繩譯文化史 Natural History 以及 de partibus Animalium 並飛龍邦興氏 Jahn Philepanus 之註文。

(15) 化學導源於亞里士多德之「礦物學」。接踵而研究之者甚夥，點金術亦勃興一時。而邁柏 Jabar be Hayyau 其最著者焉。邁氏之卒年，史無詳傳。氏係克力德 Umayyad prince Khalid 弟子。克氏以研究化學名世，故邁柏得以襲其學；邁柏之名至今尤傳。論者以邁氏研究化學之名譽猶亞里士多德之於論理。邁氏化學著論後多譯成拉丁文，吾人所稱之 Geber 即 Jabir 也。有功歐西化學一道者甚偉。邁氏尤研究點金術，即用他項金屬而鍊金。其法密而不輕傳。但其說爲當時阿拉伯學士所卑視，亦且爲近代學者所取非；但阿拉伯之哲學家發拉比 Yunus (卒於回歷三一八年西九三九)。氏之著作爲亞里士多德之 Categories 波肥里之 Isagoge 注解。此項書籍之注解，宴氏實第一人也。

希博克 Severus Sebokt 學於米索不達米亞之干什林 Qensheru 干什林跨由佛打底而成城，當時研究希臘學術之中心也。希氏精

於論理及天文，於後世學術裨益甚多。關於論理之著作爲亞里士多德 Hermeneutica 之注解；及論「三段論法」 Syllogism。並特著關於研究 Hermeneutica 及亞里士多德修辭學中名辭及難點之說明。關於天文有「黃道論」並黃道圖形 Zodiac 及天文學論。其圖形猶存於英博物院。天文

牛街回民生計談 (續) 夢揚 所以受教育的兒童，至多祇有全數五分之一，此外還有在其他的中學及大學肄業的，但是太少了。那末，失學兒童之多，也就可想而知。而且除了幾處公立小學，及清中中才之外，像半日學校和私塾的學童，算不了是受充分的教育。至於教育的分類，則祇是這樣：

我們斟酌時宜，以爲振興牛街回民的教育，至少限度是要這樣。

性質	質	(數目)	(收容量)
完全普通中學	一處	一百八十人	
完全單級小學	六處	一千八百人	
簡單幼稚園	三處	三百人	
工讀學校	一處	一百人	
民衆補習學校	一處	一百六十人	
女子職業學校	一處	一百六十人	
合計		二千七百人	

我們斟酌時宜，以爲振興牛街回民的教育，至少限度是要這樣。

性質	質	(數目)	(收容量)
完全普通中學	一處	一百八十人	
完全單級小學	六處	一千八百人	
簡單幼稚園	三處	三百人	
工讀學校	一處	一百人	
民衆補習學校	一處	一百六十人	
女子職業學校	一處	一百六十人	
合計		二千七百人	

學論當一八九九年時刊佈於亞細亞雜誌 Jurnal assatique

亞細亞雜誌 Jurnal assatique

總上以觀，阿人研究古文化之熱情，可以想見，今日學術發達謂爲築基於阿拉伯人亦非過論。尤有一端，即阿人注意論理學，彼等論理學爲基本學科傳至今日，此種觀念猶行於西亞，斯亦具有慧眼者也。

## 害死人不償命的陋俗是什麼 (雙雙)

娶媳婦——暫且這麼稱呼——

大事，因爲是大事，所以有所藉口

而會錦上添花的鋪張。央媒人，送禮道謝；請保証人，道謝送禮。接着拿手，設筵請客，什麼拿「回回名」，放「小定」舉行起來；有些地方女家向男家索牛羊布帛糕餅等等禮物，吉期將臨的時候，還要放大定

，拿衣裳，其間少不得，設筵請客，女家更要填滿妝盒，務必富麗堂皇。那末，「定」必金珠，衣必華美，總之，事事必要窮極奢麗，必

要面子上過得去，必要親友稱羨而後已。事過之後，又有「單九」，「

雙九」，「對月」等盛典，不外設筵請客，送禮作揖道謝而已。不錯，倒是有「面子上過得去」，可是由頭至尾，中產之家須用七八百圓，女方

要面子上過得去，必要親友稱羨而後已。事過之後，又有「單九」，「

雙九」，「對月」等盛典，不外設筵請客，送禮作揖道謝而已。不錯，倒是有「面子上過得去」，可是由頭至

尾，中產之家須用七八百圓，女方

要面子上過得去，必要親友稱羨而後已。事過之後，又有「單九」，「



